Сценарий праздника

 «Проводы Масленицы»

для начальной школы

(Проведён Скрипниковой Е. А.  совместно с работниками
 сельской библиотеки 24.02.2012г.)

1 Скоморох:

Добрый день, судари и сударушки!

Люди добрые, красны девицы,                                                                                         Добры молодцы, старцы почтенные!                                                                             Зовем гостей со всех волостей-                                                                              Кумовьев, зятей, девок, парней,                                                                                          Свекров и свекровушек, кумушек, золовушек.                                                        Тещу и тестя-зовем всех вместе!                                                                                  Петь до надсады, плясать до упаду !                                                                          Повстречаем масленицу хорошенько                                                                    Сыром, маслом, калачом и печеным яйцом!

2 Скоморох:

А вот у нас высочайший указ!                                                                                           В сей бумаге говорится...

(Зачитывает) «Всем сегодня веселится -                                                                           Во саду и в огороде, при народе, в хороводе!                                                            Вам сегодня в этом зале приготовлены подарки.                                                            Но подарки ждут не всех - лишь участников потех:                                                   Кто в игре здесь отличится, кто в борьбе не осрамится.

Кто умеет веселится и на шутки не скупится!                                                                  В общем, приглашаем всех, кто по-детски любит смех!»

Ведущий:

Здравствуйте, дорогие ребята и взрослые! Знакомы ли вы с таким праздником - Масленица?                                                                                       
Масленица - один из древнейших обрядовых праздников земледельцев. Это магическое действие, прогоняющее зиму - Мару, или Марену.

Возник обряд в языческие времена. И был он настолько ярок и зажигателен, настолько любим народом, что христианство, устав с ним бороться, попыталось приспособить к своему учению. С древних времен, сохраняя языческие традиции, принято в это время праздновать Масленицу.

Каждый год он бывает в разные дни. Приходятся они со второй половины февраля до первых дней марта.                                                                                    
В языческие времена Масленицу праздновали в день весеннего
равноденствия. Магия обряда была направлена на то, чтобы помочь солнцу набрать силу для удлинения дня. Теперь этот праздник приурочен к Великому посту и празднуется за семь недель до Пасхи - и непременно с блинами, снежками, кострами, катанием с горок.
Скоморох1

Правда вкусен наш блинец?

Аж не нужен холодец!

 Угощение праздничное,                                                                                    Настроение радостное!                                                                                               Уж ты Масленица годовая,
Гостья наша дорогая,                                                                                                Накорми ты нас блинами,                                                                                         Угости нас пирогами!
Ведущий :
Зиму проводить да весну встретить поможет нам веселая масленичная неделя и ее хозяйка - щедрая душа Масленица. Кто готов позвать Масленицу?                                                                                                               Чтец 1:
Душа ль ты моя, Масленица, сахарные твои уста,                                                 Сладкая твоя речь, приезжай к нам в гости                                                                   На широкий двор: на горах покататься,                                                                            В блинах поваляться.
Чтец 2:
Уж ты, моя Масленица, красная краса, русая коса,                                                       Тридцати братьев сестра, трех матушек дочка,                                               Приезжай к нам в школьный дом,                                                                          Умом повеселиться, речью насладиться.
Чтец 3:
Приезжай, честная Масленица, щирокая боярыня,                                                        На семидесяти семи санях, в школу-пировать!
Ведущий :
Не хочет идти к нам масленица, надо ее немножко похвалить.
Дети по очереди: 
-Дорогая гостья масленица, 
-коса длинная трехаршинная, 
 -лента алая двухполтинная,
- платок беленький, новомодненький.

- Шуба синяя, латки красные, ~~ -лапти частые, головастые. 
-Приезжай, Масленица, в гости на школьный двор! (все вместе)
(Входит масленица) 
Ведущий:
Здравствуй, сударыня Масленица, праздник проводов зимы холодной, праздник встречи весны ясной. Ты надолго ли пришла- пожаловала? 
Масленица:
Всего на семь денечков. Первый день - встреча, седьмой день - проводы.

Чтец 1:
Наша Масленица дорогая ненадолго к нам пришла. Мы думали на семь недель, оказалось - на семь дней. А с чем пришла ты, Масленица. 
Масленица:
Встречайте меня сытостью и довольством. Ведь я - праздник хозяйственного изобилия. Чем богаче Масленицу отпразднуете - тем богаче у хлебороба этот год окажется.
 Ведущий: Встретим Масленицу частушками.
Как на масленой неделе из трубы блины летели! Ой, блиночки мои, подрумяненькие.

Шила платье из капусты, Огурцом отделала. Рассердилась, платье съела, что же я наделала.

Я на Масленку катался, Трое саней изломал. В она коня замучил, и милашку покатал.

Купи, тетя, мне коня, вороные ножки. Буду девочек катать по большой дорожке.

Девки, масленка идет, Кто нас покатает?
У Петруни во дворе Сивка пропадает.

У меня четыре шали,

Пятая пуховая.

j
Не одна я боевая, все мы здесь бедовые.

Как на масленой неделе Со стола блины летели, И сметана и творог - Все летело под порог.

С горы камушек свалился В быстру реченьку попал.                                           Мой миленочек женился, Не богаче меня взял.

Мой-то миленький - старатель,                                          На покосе шахты бьет.                         А как золото намоет,                        Меня замуж не возьмет.

Много ласточек летает                     В поднебесной высоте.                  Много девушек страдает                      На чужой на стороне.

1Скоморох:

Ой, какая же весна без Масленицы? Душа ты моя, Масленица, перепелиные косточки, бумажное тельце, сахарные уста, выходи Масленица к нам!                                 Масленица:
Шла стороною к вам по закоулочкам, Несла блинов чугуны, надорвала животы. А вот горячие блины, Вы их отведать все должны! Вкусны да румяны, с маслом да сметаной.

2Скоморох:
Просто так их не даем                                                                                            Напрягите воображенье                                                                                                  Этот конкурс на соображенье.
Ведущий:  Кто знает поговорки о масленице:
Дети по очереди рассказывают:
Без блинов не масленица, без пирогов не именины.
Блин брюха не портит.
Не все коту масленица.
Масленица объедуха, деньгам приберуха.
Что есть в печи - все на стол мечи. '
Как хлеб дошел, так пирог пошел, а пирог дошел, так блин пошел, а
блин дошел, так в мир пошел.
Не всё коту: масленица.
На век не наешься.
Какова Меланья, таковы и оладьи, 

 У Меланьи с маслом и оладьи.
Избушка на курьих ножках пирогом подперта, блином покрыта.
Скоморох 1. Будем Масленицу величать да блинами угощать! Будем Масленицу хвалить да на саночках возить! Да песни петь, да хороводы водить!
Танец девочек - хоровод с платками
 (Русская народная песня «Калинка»)
Ведущий:
Нередко во время гулянья раздавались шутливые дразнилки - не для того, чтобы обидеть, а чтобы повеселиться.
Дети по очереди:

- Николай, Николай, сиди дома, не гуляй, в балалаечку
играй!
 - Ах ты, Лёшка-таракашка, на сарай полезай! Там кошку
дерут, тебе хвостик дадут!                                Маринка-корзинка прыгала, скакала, в болото упала!                           У Ишхана -на носу, ели кошки колбасу!
- Андрей - воробей, не гоняй голубей, гоняй галочек из под
палочек!
Ведущий:
Полно, детушки, ссориться да дразниться, давайте лучше играть да веселиться.
Отгадайте загадки:
1. Я пузырюсь и пыхчу,                                                                     Жить в квашне я не хочу.                                                                             Надоела мне квашня,                                                                                    Посадите в печь меня (тесто).
2. Подставлю, попарю, выну, поправлю,                                                  Этот отдеру, другой положу (блин).
3. Она приходит с ласкою                                                                                   И со своею сказкою.                                                                                    Волшебной палочкой взмахнет,
В лесу подснежник расцветет (весна).
4. Он пыхтит как паровоз,                                                                               Важно к верху держит нос.                                                                            Пошумит - остепенится -                                                                              Пригласит чайку напиться (самовар).
5. Отгадать легко и быстро:                                                                   Мягкий, пышный и душистый.                                                                        Он и черный, он и белый,
И бывает подгорелый (хлеб).
6. Может и разбиться,                                                                                   Может и свариться!
А захочет в птицу                                                                                                Может превратиться! (яйцо).
7. Не барашек и не кот. Носит шубу круглый год. Шуба серая - для лета,
Для зимы - другого цвета (заяц).

7. Из горячего колодца                         Через нос водица льется (чайник).

8. Ну-ка, кто из вас ответит:                      Не огонь, а больно жжёт,

Не фонарь, а ярко светит,                                     И не пекарь, а печет (солнце).

9. Кто в лесу глухом живет, Неуклюжий, косолапый,                            Летом ест малину, мед,

А зимой сосет он лапу (медведь).

10. Мои новые подружки И блестящи, и легки,

И на льду со мной резвятся, И мороза не боятся (коньки).

11. Жил я посреди двора, Где играет детвора.

Но от солнечных лучей                              Превратился я в ручей (снеговик).

12. Видали вы меня не раз, Скачу я в двух шагах от вас. Чирик-чирик, чирик-чирик,

Кто к этой песенке привык (воробей).

Ведущий:
Как известно всем, подружки- Мастерицы петь частушки.                        Этот конкурс вам друзья Проиграть никак нельзя.

Частушки

На столе у нас пирог, плюшки да ватрушки.                                                                        Так споем же под чаек чайные частушки.
В пляске не жалей ботинки, предлагай-ка чай друзьям.
 Если в чашке есть чаинки, значит, письма пишут вам.
Самовар блестит, кипя. Чай в нем пенится.                                                        Погляди-ка на себя - ну и отраженьице!
Подавай мне чашку чаю, ведь тебе не жалко чай.                                                            В чае я души не чаю - наливай горячий чай.
Ведущий:

Государыня, Масленица!                                                                                           Мы тобой хвалились,                                                                                  Блины ели, веселились.                                                                         Наступил теперь твой час,               Ты  порадуй-ка всех нас!
Ведущий:
 Посидеть за самоваром рады все наверняка.
Ярким солнечным пожаром у него горят бока.                                                   Самовар поет, гудит, только с виду он сердит.                                                             К потолку пускает пар наш красавец самовар.                                                          Лучше доктора любого лечит скуку и тоску                                                    Чашка вкусного, крутого самоварного чайку.
Песня «Блины»

Мы давно блинов не ели,                                   Мы блиночков захотели.                           Припев:
Ой, блины, блины, блины.                                                               Вы блиночки мои.
Моя старшая сестрица                                                                                   Печь блины-то мастерица.                                                                     Припев: тот-же
Напекла она поесть,                                                                         Сотен пять, наверно есть.                                                              Припев: тот-же
На поднос она кладет                                                                                       И сама к столу несет.
Припев: тот-же

 «Гости, будьте же здоровы.                                                                     Вот блины мои готовы».                                                               Припев: тот-же
Скоморохи: Проходите, проходите, угощение берите,

Чаем запивайте, нас добрым словом вспоминайте!

Масленица:

Благодарю я всех гостей, кумовей и зятей,                                Свекров и свекровушек, кумушек и заловушек,                         Тещу и тестя - благодарю всех вместе!                                    Веселитесь, отдыхайте, и меня вспоминайте!                      Скоморох:
Внимание! Внимание! Всем, всем задание -                           Начинаем гуляние!

Самое главное начинаем - Масленицу провожаем!

Уч 1: Раным - рано петухи запели, про весну оповестили.

Прощай Масленица!                                                                  Уч 2: Сладко, вкусно нас кормила, медом липовым поила.

Прощай Масленица!                                                             Уч 3: Мы за то тебя обрядили и честно проводили.

Прощай Масленица!                                                                  Уч 4: Завезем тебя в лес подальше, чтоб глаза не видали.

Прощай, Масленица!                                                                               Уч 5: Масленица-Масленица! Поезжай долой со двора, отошла твоя пора!

Спрячем наши санки, запоем веснянки! Прощай Масленица!                  Уч 6: Прощай Масленица! На тот год опять приезжай!                              А мы масленицу прокатили, дорогу свою потеряли,                      Думали она будет семь годков, а она погостила семь деньков. Масленица, воротися, еще раз покажися!                                                           Уч 7: Но Масленица уже загорела- всему миру надоела!                 Весело гуляла, песни играла                                                            . Здорово, прощай, на тот год приезжай!                                                                 Уж весна у дверей, так гори- сгорай скорей!
Все: Гори-гори ясно! Чтобы не погасло!                                                                               Гори- гори ярче - лето будет жарче.
А зима теплее, а весна милее.                                                                                                Гори-гори ясно! Чтобы не погасло!
Фоторепортаж с праздника «Проводы Масленицы»:
